



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКИЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

— ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ. —

26 АПРѢЛЯ. || № 17 || 1915 ГОДА.

СЛОВО

на вечерни первого дня св. Пасхи

Христосъ Воскресе!

Въ порядкѣ дней всего года день Воскресенія Христова есть день несравненный по своему значенію, величайшій день. По счастливому сравненію, высказанному нѣсколькими отцами и учителями Церкви Христовой,—какъ солнце въ средѣ звѣздъ, день пасхальный превосходить всѣ дни годичного круга по своей важности, значенію и свѣту духовному. Поэтому, едвали можно найти такого человѣка христианина, чье сердце, подчасъ, самое черствое и холодное, не содрогнулось бы сладкимъ трепетомъ живѣшей радости, неизѣяснимаго восторга, при первомъ ударѣ насхального колокола, при первомъ звукѣ восхитительного пасхального привѣтствія: „Христосъ Воскресе“!.

Божественная спасающая сила явленная, по неислѣди-

мому милосердію Божію, въ день Воскресенія Христова, объемлетъ весь міръ человѣческій и всѣ времена исторіи человѣческой. Первый по своему значенію, день Воскресенія Христова есть, собственно говоря, и первый день для всего человѣчества и по началу своему. Заря свѣтлаго и побѣдоноснаго надъ адомъ и смертью дня Воскресенія Христова загорѣлась еще въ раю, когда предсказано было падшимъ праотцомъ искупленіе чрезъ сѣмя жены. Заря эта потомъ въ мірѣ разгоралась все яснѣ и яснѣ; все точнѣ и точнѣ, чрезъ божественные откровенія, пророческія созерцанія и священные прообразованія, выяснялся образъ Мессіи, Избавителя, Который Крестомъ, смертю и воскресенiemъ имѣлъ искупить и спасти гибнущее человѣчество. Съ поражающею опредѣленностью, какъ будто о чемъ-то прошломъ, совершившемся, напр. Св. пророкъ Осія о далекомъ еще въ его время днѣ Воскресенія: „исцѣлить ны Господь по двою дню, въ третій день воскреснетъ, и живи будемъ предъ Богомъ“ (6.3). Этотъ то возжелѣнныи третій день, день Воскресенія человѣческаго въ Воскресеніи Спасителя, провидѣли духомъ вѣры своей древніе патріархи, о немъ говорили пророки, мыслю о немъ угѣшались и вдохновлялись древніе праведники, ожиданіемъ его жило все вѣрующее ветхозавѣтное человѣчество. „Авраамъ радъ былъ видѣть день Мой, сказалъ Самъ Спаситель,—и увидѣль и возрадовался“ (Іоанн. 8, 56). Но вотъ заря, только предвозвѣщавшая день Воскресенія Христова, смѣнилась свѣтомъ уже наступившаго самаго дня: поднялось надъ грѣшною землею отъ вѣка обѣтованное, въ вѣкахъ провидѣнное и вѣками страстно чаемое Солнце Правды, о Которомъ еще пророкъ Малахія вдохновенно предупреждалъ человѣчество: „Солнце Правды воссіаетъ вамъ, боящимся Бога. (4. 2).

О наступленіи великаго третьяго дня открыто объявилъ

міру Самъ Спаситель: „Мнѣ подобаетъ итти въ Іерусалимъ и много пострадати отъ старецъ и архіерей, и книжникъ и убіену быти и въ третій день востати“ (Ме. 16 21). И исполнились Слова Господа.

Наступило раннее утро, отныне великаго дня,— и совершилось дивное, непостижимое, Божественное событие. Ангель Господень, блистающій, какъ молния, въ одеждѣ бѣлой какъ снѣгъ, отвалилъ камень отъ могильной пещеры, и изъ гроба возстало надъ землею прославленное тѣло Спасителя міра. Объ этомъ величественнѣйшемъ изъ всей вѣчности, всерадостномъ моментѣ Воскресенія Господа Иисуса Христа повѣдали намъ просвѣщенные Духомъ Св. апостолы; видѣть же самое Воскресеніе Христово не удостоилось ни единое человѣческое око: свидѣтели Воскресенія, храбрые римскіе воины, отъ одного появленія свѣтноснаго ангела, уже упали на землю, какъ мертвые, а потомъ, прия въ себя, по объятые страхомъ и ужасомъ, разбрѣжались. Марія Магдалина, первая узнавшая дивную вѣсть о Воскресеніи Христа, отправилась въ домъ св. ап. и ев. Иоанна Богослова, гдѣ собирались всѣ апостолы, и сіяющая радостью и счастьемъ, воскликнула. „Христосъ Воскресе!.., и стала рассказывать о всемъ ею видѣнномъ и слышанномъ Сказанное ею было такъ нестерпимо всѣми желанно и такую бездну восторга открывало всѣмъ, что, какъ это часто бываетъ съ людьми усиленно и напряжено ожидающими чего либо, апостолы будто лишились даже способности вѣрить тому, что они томительно предчувствовали, чего можетъ быть и безочетно, но мучительно ждали и что — оказывается, — уже совершилось, что есть. Какъ пораженные громомъ, не знали они, вѣрить или сомнѣваться, отдаваться ли всей радости повѣданного, или терзаться воспоминаніями всего, вчера и позавчера пережитаго.... Скоро возвратившійся отъ гроба ап. Петръ, озаренный bla-

женствомъ духовного восторга, вывелъ учениковъ изъ состоянія прежняго сомнѣнія словами: „вонстину воскресе Христосъ!.. Я самъ видѣлъ Его: Онъ и мнѣ явился на пути!.. Истерзанныя въ предыдущіе дни сердца христіанъ исполнились невыразимой радости. Такъ какъ было еще утро и отъ избытка счастья никто не могъ оставаться спокойнымъ дома и на одномъ мѣстѣ, то христіане весь этотъ день ходили къ другъ къ другу, изъ дома одного въ домъ другого, обнимали и цѣловали другъ друга, повторяя несчетное число разъ то, что было дороже всего, отраднѣй всего, и несомнѣннѣе всего: „Христосъ Воскресе! Вонстину Воскресе!“.

Вечеромъ въ тотъ день всѣ апостолы собрались опять въ домѣ св. ап. ев. Иоанна Богослова. Такъ какъ Воскресеніе Господа и исчезновеніе Его тѣла изъ гроба могло вызвать со стороны первосвященниковъ какія либо новыя строгія мѣры противъ Его послѣдователей, то, „страха ради Іудейска“, двери комнать были крѣпко заперты. И вдругъ, среди апостоловъ, дѣлившихся впечатлѣніями столь великаго дня и непостижимо дивнаго событія, „дверямъ затвореннымъ“, явился Самъ Иисусъ Христосъ и радостно привѣтствовалъ ихъ словами: „Миръ Вамъ!“ Ученики ужаснулись, думая, что это безплотное видѣніе, но Спаситель, отвѣчая на ихъ мысли и сомнѣнія, сказалъ: „что вы смущаетесь и зачѣмъ такія мысли входять въ сердца Ваши. Посмотрите на руки и ноги Мои: это Я Самъ. Осяжите Меня и убѣдитесь, потому что духъ плоти и кости не можетъ имѣть“ (Лук. 24. 29). Для вполнѣшаго удостовѣренія апостоловъ, что Господь чудодѣйственно явился къ нимъ всѣмъ существомъ Своимъ, не только духовнымъ, но и тѣлеснымъ, Онъ спросилъ даже пищи и сталъ предъ ними ъсть предложенную Ему рыбу и медъ. Затѣмъ, обѣтовавъ имъ благодатную силу Духа Святого и объявивши, что Онъ пошлетъ ихъ въ міръ всѣмъ

проповѣдывать Евангелие, Онъ также чудодѣйственно покинулъ апостоловъ, сталъ для нихъ невидимъ. Хотя и былъ уже глубокій вечеръ Воскресенія,—тѣмъ не менѣе апостолы подъ вліяніемъ сильнѣйшаго возбужденія духовнаго безграничнаго восторга и невыразимой радости, не могли разойтись по домамъ: они оставались вмѣстѣ и, какъ это свойственно человѣку въ подобномъ состояніи духа, изливали свои чувства въ пѣніи гимновъ. Они воспѣвали хвалебныя пѣсни воскресшему Господу. Сущность этихъ пѣснопѣній воскресныхъ и слилась въ то маленькоѣ, но драгоценное для христіанскаго слуха и сердца пѣсношіе, которое, какъ ангельское словословіе, въ теченіе цѣлыхъ вѣковъ оглашаетъ своими радостными словами и звуками весь міръ христіанскій: „Христосъ Воскресе изъ мертвыхъ, смертю смерть поправъ, и сущимъ во гробехъ животъ даровавъ“.

Подходитъ къ концу уже вторая тысяча лѣтъ послѣ того, какъ въ первый разъ въ Іерусалимѣ отпразднованъ былъ апостолами вселенскій день свѣтлаго Христова Воскресенія.

Слишкомъ много перемѣнъ произошло за то время въ мірѣ: маленькая семья первыхъ христіанъ, въ первый разъ на землѣ торжествовавшая Пасху Христову, разрослась теперь въ цѣлую семью многолюдныхъ племенъ и всякихъ народовъ; тогда гонимая и презираемая, вѣра Христова властно обняла теперь всѣ страны свѣта, проникла за моря и океаны; пѣснь воскресная, робко воспѣтая тогда апостолами въ единой и запертой „страха ради“ комнатѣ, торжественно и громко, смѣло и открыто оглашаетъ всѣ концы шара земного!.

И всюю этую перемѣнною въ мірѣ человѣческомъ, всѣмъ этимъ торжествомъ христіанъ—и міръ и само христіанство обязаны именно Воскресенію Христову. Оно есть истинное

начало и фактическое основание всего, во что мы, христиане, вѣруемъ и на что надѣемся,—есть начало и основание вѣры и Церкви Христіанской. Въ раду всѣхъ чудесъ, удивительныхъ божественность откровенія, Воскресеніе Христово явилось величайшимъ чудомъ, въ которомъ, какъ въ центральномъ, сочетались всѣ пророчества, преобразованія и чудотворенія Церкви ветхозавѣтной и новозавѣтной. Оно явилось не только подтвержденіемъ и продолженіемъ послѣднихъ, но ихъ основаніемъ, опорой, ихъ объясненіемъ. Оно запечатлѣло и достойно увѣнчало собою всю вообще чудесную жизнь Спасителя и показало воочію міра Всю Его Божественность. Человѣкъ не могъ встать изъ гроба и воскреснуть отъ сна смерти съ такою непобѣдимою силой и такимъ могуществомъ; только одинъ безгрѣшный и неподлежащий тленію Богъ Всемогущій могъ такъ побѣдоносно восторжествовать надъ несокрушимыми узами смерти. Христосъ Воскресъ и тѣмъ положилъ на вѣру нашу печать божественного ея происхожденія и утвержденія: значитъ есть чудо и есть высшій міръ, значитъ, Онъ действительный Богъ и нашъ Испкупитель, значитъ всѣ обѣтованія Его о будущей жизни, о небесномъ мздовоздаяніи—истины и не преложны. Все непостижимое и недоступное человѣческому пониманію въ личности Спасителя чрезъ Воскресеніе Его сдѣжалось какъ бы осозаемымъ, доступнымъ человѣческому наблюденію и созерцанію; все таинственное и непостижимое въ христіанствѣ чрезъ Воскресеніе Христово какъ бы приблизилось къ человѣку, сдѣжалось при непостижимости своей очевиднымъ, несомнѣннымъ, неоспоримымъ, во что нельзя не вѣрить, что невозможно отрицать.

Чудомъ Воскресенія Христова стоить наша Церковь, въ немъ она нашла себѣ непоколебимое. Когда Спаситель добровольно и для принесенія испкупительной за человѣчество жертвы, уничижилъ Себя, скрылъ Свою Божественную

силу и славу, явился умаленнымъ „иаче всѣхъ сыновъ че-
ловѣческимъ“ (Ис. 53. 3), то самые преданные даже уч-
ники и друзья Его поколебались въ вѣрѣ въ Него; всѣ они,
оставивши Его, бѣжали; самъ Петръ, этотъ камень вѣры,
трижды отрекся отъ Него. Только, когда послѣ всякихъ
сомнѣній и колебаній апостолы убѣдились, наконецъ въ не-
преложной и несомнѣнной истинѣ Воскресенія Его, тогда
только они увѣровали, что дѣйствительно „дадеся Ему вся-
ка власть на небеси и на земли“, тогда только они вспом-
нили и всѣ прежнія Его чудеса и устыдились своего
малодушія и невѣрія, своихъ сомнѣній и колебаній. Чрезъ
Воскресеніе изъ мертвыхъ, говорить апостоль Павелъ, Спа-
ситель открылся миру Богомъ во всей силѣ и славѣ, кото-
рыя Онъ скрывалъ дотолѣ (Рим. 1. 4—6). По этому то
робкие и боязливые, даже поколебавшіеся въ вѣрѣ во Христа,
апостолы, по Воскресенію Его, дѣлаются мужественными и
непоколебимыми; отсль они неустранимо проповѣдуютъ
вѣру во Христа, какъ Бога, и оглашаютъ всѣ концы земли
Его ученіемъ, какъ Божественнымъ.

Такимъ образомъ Воскресеніе Христово явилось могу-
чую и неодолимою ничѣмъ земнымъ духовною силою, кото-
рая доставила ученикамъ и апостоламъ Его тержество въ
мирѣ и надъ всѣмъ міромъ. Чѣмъ только не вооружался
противъ нихъ міръ? Чего не дѣлали съ ними люди? Ихъ
гонять, преслѣдуютъ, ихъ побиваютъ каменями; ихъ под-
вергаютъ мучительнымъ истезаніямъ, ужаснымъ казнямъ, ихъ
убиваютъ, распинаютъ. И тѣмъ не менѣе они продолжаютъ
свое апостольское дѣло съ тѣмъ мужествомъ, которому по-
dobнаго не предоставляетъ вся исторія міра. Что можетъ
остановить ихъ и заградить уста имъ, когда они своими
собственными очами видѣли, что Христосъ, мертвъ сый,
оживе, когда, такимъ образомъ, убѣдились и достовѣрно
узнали они, что Христосъ истинный Богъ, что Его ученіе-

божественное и спасающее міръ ученіе, что проповѣдуя Евангеліе они исполняютъ Его повеленіе и ведутъ людей къ спасенію, что чрезъ мученія, чрезъ казни и смерть они только приближаются къ Нему, своему милосердному Спасителю и Богу.

И вотъ, съ побѣдоносною вѣстю Воскресенія Христова апостолы Евангелія восторжествовали надъ всею злобою земной и людской; они пронесли вѣру въ Воскресшаго по всей землѣ, и именно на вѣрѣ въ Воскресшаго утвердили Церковь Христову. То, что такъ непоколебимо удостовѣрило ихъ самихъ въ божественности христіанства, т. е. Воскресеніе Христово, они указываютъ всѣмъ христіанамъ, какъ основаніе ихъ вѣры. Необинуясь они говорятъ, что не будь Воскресенія Христова, не было бы и христіанства. Если бы Христосъ не возсталъ, говорить св. ап. Павель, то тщетно было бы проповѣданіе наше, тщетна была бы вѣра наша, и мы были бы окаяннѣйшіе изъ всѣхъ человѣковъ (Корѣ. 15, 14—19). Но Христосъ Воскресъ, и, значитъ, сталъ Онъ нервенцемъ имѣющихъ также воскреснуть по Немъ вѣрующихъ въ Него (ст. 20).

Посему замѣчаетъ другой апостолъ: „благодареніе Богу, Который чрезъ Воскресеніе Іисуса Христа изъ мертвыхъ и насть всѣхъ возродить къ живому упованію.“ (1 Петр. 1. 3).

Божественною силою Воскресенія Христова Церковь Его уже десятнадцать столѣтій побѣдоносно отражаетъ всѣ нападенія на нее злобы земной и адской. Всепотрясающимъ знаменемъ Церкви Святой, съ чѣмъ противостоятъ она всѣмъ врагамъ, видимымъ и невидимымъ, всегда остается Крестъ Христовъ и молитвенный возгласъ: „да Воскреснетъ Богъ, и расточатся врази Его“.

Чтобы утвердить вѣру въ сердцахъ нашихъ и дать ей самое прочное и несокрушимое основаніе, чтобы глубже запечатлѣть въ душѣ христіанской мысль о Воскресеніи

Христовомъ: „Поминай, — горорить св. ап. Павель — Господа Иисуса Христа, возставшаго отъ мертвыхъ“ (2 Тим. 2. 8).

И святая Церковь вѣрно блюдетъ этотъ апостольскій завѣтъ: кромѣ еженедѣльного празднественнаго напоминанія вѣрующимъ о Воскресеніи Христовомъ, Она съ особеною, самой свѣтлою торжественностью совершаеть праздникъ въ честь Воскресенія Христова, наглядно и живо напоминая вѣрующимъ всѣ обстоятельства этого величайшаго вселенскаго события, ни съ чѣмъ несравнимой важности и значенія. Въ соотвѣтствіе съ ветхозавѣтною пасхою, которая была установлена въ память чудеснаго избавленія израильтянъ отъ рабства египетскаго, и торжество въ честь Воскресенія Христова, освободившаго весь родъ человѣческій отъ рабства діавольскаго, названо было еще апостолами также Пасхой. Апостолы заповѣдуютъ всѣмъ послѣдователямъ своимъ праздновать Пасху христіанскую не въ квасѣ ветхомъ, какъ говорить ап. Павелъ, но въ чистотѣ и истинѣ (1 Кор. 5. 8.), т. е. не въ обрядности вѣшней, а въ подъемѣ духовности, въ очищеніи сердца, съ проникновеніемъ мыслю своею въ божественное ученіе Христово, запечатлѣнное Его Воскресенiemъ. Долго христіане не имѣли храмовъ, долго гонимые язычниками, они вынуждались совершать богослуженіе въ потаенныхъ мѣстахъ; но день Воскресенія Христова они всегда праздновали столь свѣтло и продолжительно, что напримѣръ, одинъ изъ защитниковъ христіанства еще во 2-м. вѣкѣ, Тэртулліанъ, смѣло говорилъ язычникамъ: „всѣ ваши браздники, вмѣстѣ взятые, не сравняются, и по продолжительности только своей, съ единою Пасхою христіанскою“.

Едвали нужно говорить о томъ, какъ велико уваженіе первыхъ христіанъ къ пасхальному торжеству. „Царь дней“, „Царь и господинъ всѣхъ воскресныхъ дней“, „Великій день“, „свѣтлый праздникъ“, „праздниковъ праздникъ“,—

таковы обычныя названія Пасхи въ твореніяхъ святоотеческихъ, названія, ставшія потомъ постоянными съ общепринятыми въ устахъ всего міра христіанскаго. Св. Іоаннъ Златоустъ свидѣтельствуетъ, что день Пасхи былъ для христіанъ днемъ „вожделеннымъ и спасительнымъ, днемъ особыхъ, великихъ торжествъ церковныхъ, и общественныхъ и частныхъ“ Ночь подъ Пасху, какъ свѣтозарного дня прозвозвѣстница, всегда бывала для христіанъ временемъ свѣтлого бодрствованія. По свидѣтельству блаженнаго Іеронима, вѣрюющіе, слѣдуя апостольскому преданію, на всю ночь эту собирались въ храмахъ. По свидѣтельству св. Григорія Нискаго, всѣ храмы и жилища ярко освѣщались въ теченіе всей пасхальной ночи, до наступленія дня свѣтильниками. По свидѣтельству церковнаго историка Евсевія, весь Константинополь въ эту ночь освѣщался восковыми свѣчами и лампадами. Въ Пасхальную полночь торжественно совершалось богослуженіе, на которомъ вѣрюющіе воспѣвали, иногда, какъ свидѣтельствуетъ св. Григорій Нискій, даже безъ приготовленія, предварительного, а подъ вліяніемъ благодатнаго вдохновенія экспромитомъ составляемые гимны въ честь Воскресшаго Господа, пока, наконецъ въ VIII столѣтіи, при св. Іоаннѣ Дамаскинѣ, не упрочился настоящій составъ пасхального богослуженія. За утреннимъ богослуженіемъ вѣрюющіе взаимно привѣтствовали другъ друга неизмѣннымъ и доселѣ привѣтствиемъ пасхальнымъ, т. е. тѣми словами, которыми св. апостолы въ день Воскресенія Христова одни сообщали другимъ, что „Христосъ Воскресе“, а другіе подтверждали, что „воистину Воскресе Христосъ“. Эти привѣтствія христіане сопровождали знакомъ общей братской радости и любви-чистоты, свѣтлыми лобзаніями, каковыя заповѣданы христіанамъ еще святыми апостолами (Рим. 16. 16), и которыми безъ сомнѣнія дѣлились сами апостолы при первой вѣсти о Воскресеніи

Христовомъ, а потомъ при ежегодномъ воспоминаніи объ этомъ всерадостномъ событіи.

Изъ глубины христіанскихъ вѣковъ отъ св. апостолъ и всѣхъ нашихъ отдаленныхъ предковъ в братій по вѣрѣ, мы православные сыны Руси святой, наслѣдовали вмѣсть со всѣми сокровищами нашего плавославія со всѣмъ складомъ духовной жизни нашей, и всю не только внутреннюю, а и внѣшнюю радостную, величественную обстановку величайшаго нашего праздника, Свѣтлаго Воскресенія Христова. Съ первыхъ дней существованія крещеной Россіи, праздникъ Пасхи всегда въ Россіи чествовался, какъ единственный и не сравненный по своему величию.

Благочестивые государи русскіе, какъ во всемъ добромъ, такъ и въ достойномъ празднованіи Пасхи, показывали благородный примѣръ народу своему. Нельзя безъ умиленія читать теперь описанія времія провожденія Пасхи нашими царями,—о томъ, какъ во всемъ царственномъ блескѣ своемъ, со всевозможною величественностю, шествовали они къ богослуженію пасхальному, какъ за этимъ богослуженіемъ „по чину“ прикладывались они къ св. иконамъ, какъ христосовались съ духовенствомъ, „боярами“ и народомъ какъ послѣ заутрени шли они христосоваться со святыми угодниками, почивающими въ Кремлевскихъ соборахъ, а также съ родителями^и и предками своими, съ пасхальнымъ привѣтствиемъ повергаясь предъ гробницами ихъ въ Архангельскомъ и Благовѣщенскомъ соборахъ,— какъ принимали они, по обычаямъ свято-русскому, встрѣчу въ сѣняхъ, патріарха и духовенство, приходившихъ въ палаты царскія славить Христа Воскресшаго,— какъ послѣ богослуженія, въ первый же день праздника „Пасхи“, отправлялись они въ тюрьмы, больницы, богадѣльни христосоваться съ несчастными и награждать ихъ праздничными подарками,— какъ по томъ всю недѣлю свѣтлую посвящали они по преимуществу

богомольямъ по разнымъ православнымъ святымъ храмамъ, монастырамъ и ближайшимъ къ Москвѣ святымъ обителямъ и т. д.¹⁾

Пасха-это такой праздникъ, который никогда не лишится своей несравненной красоты въ духовныхъ очахъ вѣрующаго человѣка и никогда не потеряетъ своего обаянія въ мірѣ христіанскомъ. И при несомнѣнномъ въ наше время ослабеніи религіозности, мы всетаки едвали найдемъ такого христіанина, который бы даже, можетъ быть несознаваясь въ томъ, не любилъ бы Пасху, не ждалъ бы и нежелалъ этого праздника, который не замѣчалъ бы въ это время особаго прилива свѣта и радости въ мірѣ, который бы самъ, наконецъ, въ самый поэтическій въ моментъ пасхальной полуночи не ощущилъ бы въ своемъ сердцѣ хотя дома какого-то особынаго хорошаго движенія, хотя непродолжительного, но теплаго, радостнаго волненія. И въ настоящій моментъ наши скорби, хотя постигаютъ болѣе или менѣе каждого изъ насъ, не исчезаютъ ли отъ радостнаго слова о Воскресеніи Христовомъ!. Нашъ собственный опытъ не свидѣтельствуетъ ли намъ, хотя, вамъ трудно, часто даже невозможно забыть горе, ниспосланное намъ по неисповѣданнымъ судьbamъ Провидѣнія, но это горе, если не забывается ли, то нетеряетъ ли свой острый могучій характеръ въ свѣтлые дни Воскресенія Христова. И скорбному сердцу, несущему испытаніе, не можетъ не сообщаться часть отъ того обилія духовнаго веселія, какое приносить ликованіе Церкви при торжественномъ воспоминаніи величайшаго изъ дѣлъ божественной любви и всемогущества и утвердившаго собою искупленіе наше. Вѣра во Христа Воскресшаго открываетъ сердце для свѣтлыхъ и сладкихъ впечатлѣній, а

¹⁾ Царевскій Свѣтлое Христово Воскресеніе и его празднованіе въ церкви православной стр. 609—627.

они текутъ изъ источника свѣта и радости и смѣшиваются съ тѣми ощущеніями печали, какими болѣла скорбящая душа и, какъ отъ благодатнаго елея, отъ слова радости о Воскресеніи нашего Иисупителя смягчиваются и перестаютъ по прежнему мучить насть наши душевныя раны. Какъ льдомъ, отъ холода печали сжимается наше сердце; но свѣтлая радость Воскресенія, подобно вселенному солнцу, всюду разливаетъ теплоту и отъ этой теплоты таетъ печаль, и сердце, замкнутое и поникшее долу, раскрывается и дѣлается доступнымъ для свѣта и живительныхъ вѣтровъ. Но безсознательное увлеченіе общею радостію или торжественностью праздника содѣйствуетъ облегченію скорби въ великие дни Господни, этому содѣйствуетъ разумъ, просвѣщаемый вѣрою въ Бога и въ Богочеловѣка Воскресшаго изъ мертвыхъ, Господь благословилъ снизойти до крайняго истощенія, благоволилъ претерпѣть крестную, тажкую и позорную смерть. Но онъ Воскресъ изъ мертвыхъ и время истощенія Его оказалось краткою минутою, за которую слѣдовала слава во вѣки вѣчные, слава никогда не умалывающаяся, но съ каждымъ днемъ все болѣе и болѣе свѣтлѣющая. Временно затаилось или закатилось великое свѣтило, что бы потомъ взойти на горизонтъ, свѣтить всѣмъ немерцающимъ свѣтомъ и уже никогда не заходить болѣе. Смотрите на этотъ образъ страданія, за минутою котораго слѣдовалъ невечерній день праславленія. Въ этомъ образѣ страданія не отражаются ли и наши скорби?. Онѣ пройдутъ, минутъ, какъ тѣни; горизонтъ души нашей очистится отъ тучъ, надъ нами откроется ясное небо. Настанетъ для души нашей день Воскресенія, за днями скорби поспѣшать явиться дни утѣшенія и радости. Господь страдалъ за насть, и Воскресеніе Его есть увѣреніе въ завершениі дѣла нашего искупленія, Имъ предпринятого. Это искупительное дѣло обнимаетъ собою всѣ роды золь, какіе гне тутъ бѣдное

человѣчество: оно искребляетъ корни, изъ которыхъ выростаютъ наши бѣды, и посыкаютъ всѣ отроски того губительного дерева, которое стало рости на землѣ вмѣсто райскаго дерева жизни. Можемъ ли мы послѣ этого смущаться и приходить въ темное отчаяніе, отчаяніе, когда жизнь не даетъ намъ тѣхъ благъ, какихъ просить наше сердце, и вмѣсто нихъ испытываютъ насъ напастями¹. Есть стражъ, бодрствующій надъ нами. Есть у насъ вѣрный руководитель, ведущій насъ къ блаженству. Благо наше куплено Его безцѣнною кровью, и онъ всесильный, введетъ насъ въ обладаніе этимъ благомъ. Тернистый путь къ этому наслѣдію часто выпадаетъ на нашу долю. Но если наша душа не забудеть и не упустить изъ вида своего Руководителя и Спасителя, такъ возлюбившаго всѣхъ насъ, она не возропщетъ на временные невзгоды, колючія наше сердце, а съ надеждою утѣшенія будетъ взирать на всеблагую о насъ волю Божію, нерѣдко посылающую намъ испытаніе. Свѣтъ радости, стоящей передъ нашими глазами въ ожиданіи будущаго, къ которому ведетъ насъ Воскресшій Руководитель Нашъ, силенъ до того привлечь наше вниманіе, что колючіе терны, попадающіяся на пути нашемъ, мало будутъ чувствительны для насъ¹).

„Воскресе Христосъ“, — и нѣтъ, не должно быть для насъ неисцѣлимой печали!. Съ воссіяніемъ изъ гроба побѣдителя ада и смерти по всему миру распространиласъ свѣтоносная сила обновленія, могущая заживить и наши частныя раны, если они мучатъ насъ. „Воскресе Христосъ“ и вмѣстѣ съ нимъ воскресаютъ въ насъ свѣтлыя надежды.

Будемъ смотрѣть на яркое сіяніе свѣта, возсіявшаго изъ гроба Жизнодавца и, смотря на Него, мы изъ мрачной области печалей придемъ тудѣ, где ожидаетъ насъ утѣшѣніе и радость!.

Законоучитель 2-й Воронежской мужской гимназіи протоіерей Евграff Овсянниковъ.

¹⁾ Профес. В. Ф. Пѣвницкій. Пасха избавленіе скорби стр. 44—80.

Новая путеводная звѣзды.

Седьмое октября минувшаго 1914 года, въ исторіи жизни Землянского уѣзда должно пройти особою нитью, какъ день, когда духовенство уѣзда, изъ его дальнихъ и ближнихъ приходовъ, собралось „in согроте“ для предварительного обсужденія вопроса объ открытии Уѣзднаго Братства.

Воззваніе къ бытію новаго религіозно-просвѣтительнаго учрежденія, возженіе на всегда сѣромъ и, по преимуществу, будничномъ горизонте жизни нашего уѣзда новой спасительной путеводной звѣздой, вотъ цѣль нашего пастырскаго собранія.

Братство!! Сколько благодатныхъ звуковъ сливается въ этомъ словѣ для истинно вѣрующаго сердца!

По своей высокой идее служенія меньшему брату, на почвѣ его нравственнаго водительства и воспитанія, Братство является непосредственнымъ помощникомъ Св. Матери Церкви въ ея великому и вѣчному дѣлѣ спасенія нравственно погибающаго человѣка.

Распространеніе и утвержденіе истинъ вѣры и благочестія въ средѣ православнаго населенія, проведение здравыхъ христіанскихъ понятій въ темную массу народа, уваженіе къ государственнымъ законамъ, общественнымъ и семейнымъ порядкамъ и, слѣдовательно, закрѣпленіе жизни народа на правовомъ пути,—вотъ тѣ великия цѣли, которыя имѣютъ лѣчъ во главу угла нашего Братства.

Нѣть слова, что созидатели и хранители морального человѣка всегда и безъ того, по мѣрѣ силъ своихъ, стояли на подобающей высотѣ служенія своимъ великимъ завѣтамъ, но неумолимое время, перерождаясь само, рождаетъ новые запросы, ставить иные задачи. И вотъ, надъ чѣмъ трудились въ одиночку пастыри церкви, къ этой созидательной

работъ теперь они приглашаются въ самомъ тѣсномъ взаимоединеніи,—единеніи плечемъ къ плечу, сердцемъ къ сердцу.

И зрится алтарь въ Верхоградѣ Христовомъ, и на жертвенникъ его возносится чаша живой воды, по каплѣ принесенной каждымъ, кого терзаютъ запекшіяся уста нравственныхъ страдальцевъ сожженыхъ лукавствомъ вѣка сего.

Настоящій вѣкъ—есть вѣкъ религіознаго и нравственнаго разложения человѣка. Съ головокружительной быстрой, неуводимымъ темпомъ, несется человѣкъ, этотъ вѣчный пловецъ, въ омутѣ погибели, забывъ, или поправъ, благодатныя вѣтрила и, отдавши руль слѣпому и вѣчно коварному року.

Братство, имѣя стать на безбрежномъ океанѣ жизни предваряющимъ въ святую церковь семафоромъ, должно своей спасающей рукой остановить утлую ладью безпомощнаго пловца и причалить ее къ тихой пристани—пристани свѣта, добра и истины.

Религія умалена, изъ ореола ея бессмертнаго вѣнка святотатственные руки вырывають благоухающіе благодатные цвѣты, фальсифицируютъ ихъ ароматы, сбывая ихъ за настоящіе на своеемъ религіозномъ толкучемъ рынкѣ по самой сходной цѣнѣ.

Братство, черезъ опредѣленіе доброкачественности и установленія настоящаго лица истинныхъ сокровищъ, напомнить современнымъ лжейменнымъ торгашамъ и водителямъ, что ихъ фабрикація гнилна, преступна и ихъ торговые дома, замѣнившіе „домъ Отца Его“,—богаты лишь одними зловоніями.

Религіозно расшатанный человѣкъ, какъ лишенный главной благодатной опоры, которая есть наше вѣчное Упованіе, становится неуправляемымъ и во всѣхъ своихъ нравственныхъ путахъ, и слѣдствіемъ такого шатанія явилось то, что сердце человѣка перестало быть сосудомъ Духа Божія;

отсюда,—не уваженіе къ законамъ церковнымъ, государственнымъ, порядкамъ общественнымъ и семейнымъ. Долгъ Братства вызвать къ жизни и снова сгруппировать на современной религіозно и нравственно индифферентной пустыни затерявшіеся—счастливые правовые оазисы.

Исторія,—эта бессмертная лѣтопись жизни церкви и государства, во весь свой ростъ должна быть проведена Братствомъ на экранѣ вниманія. Герои вѣры и духа въ ореолѣ полнаго ихъ величія, примѣры историко-патріотическаго отдѣла снова должны влиться въ временно поколебленную, но все-же вѣчно могучую несокрушимую истинно-вѣрующую, народную грудь.

Путемъ питанія оздоровливающей пищею Братство не только укрѣпить разшатанное, но и оградить его отъ могущихъ быть новыхъ соблазновъ.

Отечество въ опасности. Россія, волею Всевышняго, проходитъ сквозь горнило страданій, дабы это испытаніе споспѣществовало намъ во благое. Замеръ ключъ раздоровъ и братскихъ нестроеній, доселѣ бурлившій въ сердцахъ тѣхъ, на стягахъ которыхъ значились кровавыя слова: „анархизмъ, соціализмъ и новомодное неохристіанство“, закованъ въ цѣпи алкоголь, сошоль съ пьедестала молохъ чувственныхъ удовольствій, и, сквозь проносающуяся мглу гнили, розовыми лучами брезжить свѣтъ новой трезвой зари. И вотъ, въ такую счастливую пору, надъ такимъ просвѣтляющимъ горизонтомъ нарождающееся Братство, съ своихъ первыхъ шаговъ, не должно дать возможности возродиться этимъ соціальнымъ и нравственнымъ аномаліямъ, имѣвшимъ мѣсто до настоящаго священнаго и трепетнаго времени. Жестомъ своей спасающей руки Братство, на томъ же экранѣ трезваго вниманія, должно отмѣтить особымъ шрифтомъ спасительныя понятія объ „урокѣ, чести, дани, страхѣ, кесаревомъ и Божиемъ“.

Трезвость, какъ показало время, есть залогъ роста, величія и благоденствія нашего дорогого отечества.

Братство должно принять на свои плечи трудъ по со-зданію новаго святилища трезвости, основавъ его на насто-ящемъ, пробудившемся народномъ самосознанія. Противо-алкогольная литература, коллекцій картинъ, ихъ иллюстри-рующія, должны имѣть для себя одну изъ передовыхъ ви-тринъ, а паче всего и дѣйственнѣе,—пусть неумолчно въ стѣнахъ Братства гремитъ живое слово: оно лишь способно проникать въ самыя тайныя глубины сердца, возгрѣть и возрастить въ немъ все доброе и святое, а также—попа-лить и сжечь его терніи и волчцы.

Народъ проснулся отъ долгой спячки, выражавшейся въ ничего недѣланіи, или въ сжиганіи дорогого времени въ пламени сокрушительного алкоголя, и теперь протягиваетъ къ намъ свои мозолистыя руки, и громко кричитъ: „дайте, дайте намъ духовной пищи, дайте добрыхъ книгъ, полез-ныхъ журналовъ, читайте намъ, говорите намъ, ведите насъ въ аудиторіи, будьте съ нами“!

О! неужели къ этому роковому крику мы будемъ глухи и равнодушны, ужели эти трезвые святые порывы мы предадимъ землѣ и опустимъ ихъ въ прежнюю ледяную сердечную могилу.

О! нѣтъ! И—нѣтъ!

По горсти, лишь по горсти труда отъ каждого, и бы-стро возвысится гордый холмъ святаго дѣла, отъ подножья вершины покроется онъ живоносными пажитями, и въ за-бытую Спасительную дверь овчаго двора снова придутъ на нихъ и заблудившіяся и насильно отторгнутыя наши жал-кія, но драгоценныя, словесныя овцы.

А вѣдь волны невѣрія, грозно шумѣвшія лишь во-кругъ да около насъ, докатились и до нашего мирнаго уѣзд-наго очага, успѣвъ уже, гдѣ обрызгать свою нечистью, а

гдѣ уже и прочно свить свои гнилыхъ гнѣзда. Баптизмъ, адвентизмъ,—порожденія Мазаевыхъ, Балихиныхъ, Волгиныхъ, Макаревичей и К°,—этихъ современныхъ краснобаевъ и мракобѣсниковъ, все болѣе и болѣе получають у насть свою надлежащую физіономію.

Предпоставимъ предъ собою Братство въ религіозной борьбѣ нашимъ оплотомъ и твердынею, сомнѣніе плотиѣ вокругъ нея наши боевые ряды, и всѣ ухищренія и козни вражія будутъ лишь безсильными—морскими волнами, и имъ не повалить нашъ благодатный—гранитный утесъ!

Членъ Благочинническаго Совѣта 1-го
Землянского Округа и Епархіального Братства,
Священникъ Семенъ Кармановъ.

Письма изъ дѣйствующей арміи духовенству Епархіи.

12 марта с. г. духовенствомъ Епархіи были посланы предпраздничные подарки (2000 пакетовъ съ сѣстными припасами, 4000 арш. холста и 500 паръ бѣлья, чай и сахаръ) въ дѣйствующую армію. Подарки эти, благодареніе Богу, достигли своего назначенія и пришли на позиціи своеевременно, какъ видно изъ отвѣтныхъ писемъ нашихъ дорогихъ воиновъ, которыя ежедневно десятками поступаютъ къ уполномоченному отъ духовенства. Всѣ эти письма, исполненные глубокаго чувства благодарности, нѣтъ возможности напечатать, но нѣкоторыя изъ нихъ, какъ болѣе характерныя, желательно предать гласности. И прежде всего, нельзя не поражаться вниманіемъ и выдающимся благородствомъ командира 17 Уланскаго Новомиргородскаго полка, куда попали подарки и гдѣ оказалось болѣе 500 воиновъ изъ Воронежской губерніи. Вотъ что пишеть онъ отъ 23 марта за

№ 392 на имя уполномоченного отъ духовенства Протоиеря А. Спасскаго.

Ваше Высокопреподобие.

Отъ лица всѣхъ Новомиргородцевъ приношу Вамъ искреннюю благодарность за заботы, проявленныя къ воинамъ и въ частности къ вѣренному мнѣ полку. Духовная связь, существующая между Пастырями Церкви и ихъ духовными дѣтьми, даетъ намъ силы и укрѣпляетъ на дальнѣйшіе ратные подвиги.

Не откажите, Ваше Высокопреподобие, передъ престоломъ Всевышнаго молить объ окончательномъ сокрушеніи супостата.

Прошу принять увѣрѣніе въ совершенномъ почтеніи и преданности Полковникъ Порсовскій.

Вотъ нѣкоторыя изъ писемъ и отъ воинскихъ нижнихъ чиновъ:

1.

1915 г. Марта 27-го числа.

Воронежскому Епархиальному духовенству.

Христосъ Воскресе!

Здравствуйте! Премного любящіе и дорогіе Наши благодетели, сердечно преизносимъ вамъ благодарность за ваши хороши подарочки которои мы получили 26 чис. Марта. Вашъ подарочекъ будеть незабыть намъ всю жизньъ, мы за ваши здоровье и заваши гостины кричали ура! дай Богъ вамъ милостивые благодетели многая лета, а намъ дай Богъ победить врага супостата, разбить его на мелкіе крошки, чтобы вернуться В Россію свеликой Побѣдои воудушевить новимъ духомъ Матушку Россію. Затемъ еще несколько разъ глубочающее спасибо за ваши гостины. Мы сейчас

находимся на одыхѣ, но незнаемъ сколько времени будимъ стоять, быть можетъ завтра уедѣмъ опять бить австриаку проклятаго У насъ на фронтѣ идутъ дѣла очень великолепные, затемъ досвиданье любящій васъ солдатикъ

Семенъ Ильичъ Стрѣшневъ.

2.

1915 г. 27 Марта.

Получивши ваши праздничные подарки, присланные изъ рукъ Святова Духовенства, наши закаленные сердца въ бояхъ почувствовали близость Бога и каждый изъ насъ сказалъ—Богъ съ нами и Господь своихъ не забываетъ и присыаетъ помощь вовремя вѣрующимъ Ему. Такъ и случилось съ нами, намъ не предвидѣлось ничего Пасхальнаго, отступили отъ боевой линіи на отдыхъ, въ походѣ находились первый день свѣтлаго Воскресенія Христова. Утромъ встали, закусили сухари, посѣдлали и построился полкъ, батюшка отслужили молебенъ и пропѣли Христосъ Воскресе у братскихъ могилъ и медленно тянулись дальше, прїѣхали позно послѣ обѣда на мѣсто одыха, ничего нѣть, и думаемъ себя отставленными и забытыми отъ всего міра. Такихъ раздумьяхъ прошелъ праздникъ, но получивши ваши подарки, мы стали праздновать прошедшій Праздникъ и отъ глубины души выражаемъ свое искренне благодарность за подарки и Богъ наградитъ Васъ за ваши труды и щедрую руку.

Яковъ Турке

Прокопій Бѣшинъ

Іванъ Абанинъ

Павелъ Лукьянинъ

Павелъ Татарниковъ.

Владиміръ Пятериковъ.

Іванъ Димитровскій.

3.

Многоуважаемый
Протоіерей отець Алексѣй

Я и всѣ гусары Нѣжинцы просимъ Васъ (т. е.) объявить Богочтимому Епархіальному Духовенству слѣдующее.

Мы всѣ гусары чистосердечно благодаримъ оцовъ духовныхъ за память къ намъ и сочувствія къ нашей та же лой жизни. Особенно Благодаримъ за Ваши св. молитвы о насть грешныхъ. Молитесь молитесь за насть такъ какъ мы тоже Слава Богу помнемъ Бога и Его подражателей которые ложатся здѣсь среди Карпатскихъ горъ за други своя.

Вы насть здѣлали съ Великимъ праздникомъ и передай те всемъ что и мы здесь на позиціи чувствали день Св. Пасхи. Чувствительно Благодаримъ за Ваше пожеланіе, про симъ Васъ не считать за трудъ отслужить благодар. молебень за спасеніе насть въ бояхъ съ 5-го февраля по 21-ое марта, и о упокоеніи павшихъ воиновъ, Возлюбленные отцы духовные прошу извените какъ могъ такъ и написалъ.

Остаюсь защитникъ Вѣры Царя и Отечества 6-го эскадрона 18 Гусарскаго Нѣжинскаго полка Григорій Григорьевичъ Горбачевъ.

Горжусь! Имѣю георгіевскіи кресты 3-ей и 4-ей ст.

4.

Позвольте намъ воинамъ великой Русской рати сказать Вамъ и Всѣму Воронежскому Епархіальному Духовенству большое русское спасибо за Вашу память о насть заброшенныхъ судьбой въ суровые Карпаты, въ столь великій христіанскій праздникъ. Благодаря Вашимъ трудамъ и заботамъ мы получили подарки съ дорогой нашей родины отъ дорогихъ на

шихъ духовныхъ воспитателей и учителей истины Христо вой, вѣдь трудами церкви и священнослужителей создана могучая и крѣпкая духомъ Русская рать т. к. большинство получило духовное воспитаніе въ церкви подъ Вашимъ непосредственнымъ руководствомъ и только русскій воинъ воспитанный церковью всестояніи безропотно переносить всѣ невзгоды и лишенія какія только выпадаютъ на его долю въ суровыхъ Карпатахъ.

Еще разъ спасибо и земной поклонъ Вамъ дорогіе воспитатели земли Русской, о насть создающихъ своею кровью вѣчный миръ на землѣ и кующихъ стальную и несокрушимую мощь великой Россіи.

Благодарные нижніе чины 5 эскадрона 17-го Гусарскаго Черниговскаго полка.

Вахмистръ Н. Чусовъ.

17-й Гусар. полкъ.

(Призванный изъ запаса житель гор. Воронежа).

Великое утѣшеніе и для насть, братіе, что мы могли хоть чѣмъ нибудь послужить нашему доблестному воинству и хотя на время облегчить тяжесть его положенія на бранномъ полѣ.

Уполномоченный отъ духовенства Протоіерей А. Спасскій.

Письма изъ дѣйствующей арміи.

Ученики Митрофановской двухклассной школы, по своей инициативѣ, собрали между собою 26 р. 42 коп. и на эти деньги послали въ дѣйствующую армію вмѣстѣ съ посылками отъ духовенства къ празднику Пасхи 27 пакетовъ съ подарками.

Въ отвѣтъ на посланные подарки ученики Митрофановской школы получили изъ дѣйствующей арміи 5 писемъ. Вотъ ихъ содержаніе.

1.

Дорогіе братцы ученики Воронежской школы. Сердечно васъ благодаримъ за ваши подарки и за вашу память. Какъ вы насъ ободрили своею памятью. Мы знаемъ, что помнить о насъ и въ Россіи. Мы тоже постараемся въ скоромъ времени сломить проклятаго врага. 1915-го года 27 Марта. Получили подарки 26-го марта. Сердечно благодаримъ васъ.

17-й гусарскій Черниговскій полкъ 2-й эскадронъ

И. В. Герасимовъ.

2.

Здравствуйте, дорогіе соотечественники! Христосъ Воскресе! Шлемъ вамъ свой далекій привѣтъ и спѣшимъ сообщить, что ваши подарки получили. За что сердечно благодаримъ и за ваши молитвы и заботы о нась.

Съ совершеннымъ почтеніемъ гусаръ 17-го гусарскаго полка Яковъ Патрикѣевъ.

3.

Черниговскіе Гусары спѣшать отблагодарить васъ за полученные нами подарки на Свѣтлый праздникъ, который намъ дорогъ впервыхъ потому, что, получая отъ васъ вся-

кія лакомства, мы встрѣчаемъ Свѣтлый праздникъ, какъ до-
ма; а вовторыхъ мысль о томъ, что на дорогой родинѣ нась
не забываютъ, даетъ намъ больше силы и энергіи драться
съ упорнымъ врагомъ.

Ефрейторъ Молодцовъ.

4.

Дорогіе и многоуважаемые братья. Сердечно и сердеч-
но васъ благодаримъ за ваши подарки. Мы какъ получили
васи подарки, то мы васъ желаемъ всѣхъ расцѣловать за-
очнно и жолаемъ вамъ скораго успѣха въ дѣлахъ вашихъ.
Теперь и намъ праздничекъ отъ васъ. Благодаримъ васъ,
что вы не забыли нась на чужой сторонѣ и на Царской
службѣ.

Милостивые и дорогіе братья я не знаю какъ васъ и
отблагодарить, какъ вы нась не забыли въ такомъ тяжкомъ
нашемъ положеніи.

Затѣмъ прощайте и прощайте дорогіе наши братья.

Остаюсь живъ и здоровъ того и вамъ желаю.

17-й Гусарскій Черниговскій полкъ 2-й эскадронъ.

Вторично благодарю и всѣмъ кланяюсь отъ бѣлага ли-
ца до сырой земли. Получили 27-го марта 1915-го года.

Петръ Григорьевичъ Горьковъ.

5.

Воистину Воскресе!

Увѣдомляемъ васъ, любезные ученики, что ваши по-
дарки мы получили, за что сердечно благодаримъ васъ.

17-й гусарскій Черниговскій полкъ 2-й эскадронъ.
(Безъ подписи).

Письма съ подлинными вѣрны. Завѣдующій школою,
Намѣстникъ Архимандритъ Александръ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1915 ГОДЬ

(десятый годъ издания).

„ПЧЕЛОВОДИЯ ЖИЗНЬ“

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

— ПРОГРЕССИВНОГО ПЧЕЛОВОДСТВА. —

Выходитъ два раза въ мѣсяцъ (24 №№-ра въ годъ)
книжками въ 3 листа.

Задача журнала—возможно вѣрнѣ и полно отражать современную пчеловодную жизнь и быть органомъ русскихъ пчеловодовъ.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

- 1) Къ читателямъ.—2) Хроника.—3) Оригинальн. статьи.—
- 4) Переводныя статьи.—5) Изъ міра науки.—6) Вѣсти съ пасѣкъ.—7) Изъ дѣятельности земствъ.—8) Изъ дѣятельности пчеловодныхъ обществъ.—9) Законы и распоряженія правительства, касающіеся пчеловодства.—10) Отовсюду.—11) Библіографія.—12) Изъ переписки съ пчеловодами.—13) Изъ прошлаго.—14) Вопросы и отвѣты.—15) Смѣсь.—16) Списокъ книгъ, поступающихъ въ редакцію.—17) Почтовый ящикъ (письма въ редакцію).—18) Извѣщенія г.г. подпischиковъ.—Объявленія.

Журналъ „Пчеловодная Жизнь“ посвященъ, главнымъ образомъ, практическому пчеловодству. На страницахъ журнала сообщается обо всемъ выдающемся и о всѣхъ новинкахъ въ области пчеловодства, появляющихся, какъ въ Россіи, такъ и заграницей. Въ журналъ „Пчеловодная Жизнь“ принимаютъ участіе всѣ выдающіеся русские пчеловоды. Жур-

наль „Пчеловодная Жизнь“ является бесплатнымъ совѣтчи-
комъ: за восемь лѣтъ дано до 2,500 бесплатныхъ отвѣтовъ.
Наконецъ, каждый годовой подписчикъ пользуется правомъ
помѣстить бесплатное объявленіе въ отдѣлѣ „Извѣщенія
подписчиковъ“ 1 разъ въ 10 строкъ.

Редакторъ-издатель *М. А. Дерновъ.*

Цѣна съ пересылкою:

1 годъ.... 3 руб. — коп.  1/2 года... .1 руб. 50 коп.
1 мѣсяцъ... — , 25 , 3 мѣсяца... — „ 75 „

Отдѣльный № -ръ 15 коп.

Допускается разсрочка по 1 руб. въ теченіе первыхъ трехъ
мѣсяцевъ года. За наложенный платежъ 25 коп.

„ПЧЕЛОВОДНАЯ ЖИЗНЬ“ (съ перес.) за 1906 г., 1908 г.,
1912 г. и 1913 г. по 2 руб., за всѣ 4 года—6 руб. съ
пересылкой.

„ПЧЕЛОВОДНАЯ ЖИЗНЬ“ за 1907, 1909, 1910, 1911
и 1914 г.г. вся разошлась.

ПОДПИСКУ АДРЕСОВАТЬ: Петроградъ, Матвѣевская ул.
д. № 11. „Пчеловодная Жизнь“.



ПРОДАЖА

билетовъ ВЫСОЧАЙШЕ разрѣшенной благотворительной лотереи 1914 года въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ семей лицъ, призванныхъ на войну, и лицъ, пострадавшихъ отъ военныхъ бѣствий.

Продолжается и будетъ закончена

въ Конторахъ и Отдѣленияхъ Государственнаго Банка, Казначействахъ, Государственныхъ Сберегательныхъ Кассахъ, учрежденіяхъ Почтово-Телеграфнаго Вѣдомства и частныхъ банкахъ — 15 мая 1915 года, а у земскихъ начальниковъ, податныхъ инспекторовъ и инспекторовъ мелкаго кредита и въ иныхъ учрежденіяхъ, приявшихъ на себя трудъ по размѣщенію билетовъ — 1 мая 1915 г. Цена билета — 5 рублей, а одной пятой части биѣта — 1 рубль

Выигрыши — отъ 200 р. до 100.000 р.

Всего выигрышей — 8 668 на 3.000 000 р.

РОЗЫГРЫШЪ БИЛЕТОВЪ ЛОТЕРЕИ НАЧНЕТСЯ 1 ПО НЯ 1915 г да и будетъ законченъ, ввиду значительного числа выигрышей, въ теченіе мѣсяца. Розыгрышъ будетъ произведенъ Совѣтомъ Государственнаго Банка въ АЛЕКСАНДРОВСКОМЪ Залѣ Петроградской Городской Думы публично въ присутствіи Членовъ Комитета лотереи и депутатовъ отъ Петроградскихъ: Дворянства. Губернскаго Земскаго Собрания въ Городскаго Общественнаго Управления. Входъ для публики свободный.

Таблицы выигрышей для каждого выпуска отдѣльно будутъ опубликованы по окончаніи лотереи въ „Правительственномъ Вѣстнике“. Для справокъ владѣльцевъ билетовъ означенныя таблицы будутъ выставлены въ мѣстахъ продажи, а также продаваемы въ учрежденіяхъ Государственнаго Банка и Казначейства по 5 коп за экземпляръ.

Билеты лотереи и части ихъ, на которыхъ пали выигрыши должны быть представлены въ Петроградскую Контору Государственного Банка и выигрыши будутъ выдаваться названиемъ Конторою не позднѣе 14 дней по получению билета Лиц, проживающія въ Петроградѣ могутъ предъявлять билеты, на кои пали выигрыши или ихъ части съ подписью на нихъ владѣльца въ мѣстныхъ учрежденіяхъ Государственнаго Банка и Казначейства. Означенныя учрежденія будутъ пересыпать представленные билеты или части ихъ въ Петроградскую Бантуру для перевода выигрышей при условіи застрахованія ихъ за счетъ владѣльцевъ въ суммѣ выигрышей.

Открыта подписка на 1915 годъ.

(ХСУ годъ издания)

НА ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНИЕ“,

издаваемый при

Императорской Петроградской Духовной Академии.

Ежемесячный журналъ „Христианское Чтение“, старѣйший изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ (основанъ въ 1821 году), будетъ выходить въ 1915 году по слѣдующей программѣ:

1) Творенія святыхъ Отцевъ Церкви и памятники древнехристианской письменности въ русскомъ переводѣ по новѣйшимъ научнымъ изданіямъ ихъ текста.

2) Статьи богословскаго, философскаго и церковно историческаго содержанія, принадлежащія преимущественно профессорамъ Академіи.

3) Критические отзывы и библіографическая замѣтки и сообщенія о новыхъ произведеніяхъ богословско-философской и исторической литературы, русской и иностранной.

4) Годичный отчетъ о состояніи Императорской Петроградской Духовной Академіи и журналы, собранные въ Совѣтѣ.

5) Лекціи проф. В. В. Болотова по дрѣвней церковной истории; въ 1915 году будетъ продолжено печатаніе «Исторіи догматическихъ споровъ въ эпоху вселенскихъ соборовъ».

Условія подписки на 1915 годъ.

	Годъ Россіи.	За гравицу
На годъ	5 руб.	7 руб.
На годъ съ еженедѣльнымъ журналомъ „Церковный Вѣстникъ“	8 „	10 „

Подпись принимается въ Конторѣ редакціи: Петроградъ,
Херсонская ул., д. № 8, кв. 8.

Редакторъ профессоръ Императорской Петроградской Духовной Академіи Н. Сагарда.

Открыта подписка на 1915 г.

(XLI годъ изданія)

НА ЕЖЕНЕДЪЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТИНИКЪ“

издаваемый при

Императорской Петроградской Духовной Академіи.

Еженедѣльный журналъ «Церковный Вѣстникъ» вступаетъ въ 1915 г. въ сорокъ первый годъ изданія.

Изляясь органомъ академической корпорации, «Церковный Вѣстникъ» ставить своею задачею давать объективное, академическое освѣщеніе церковныхъ вопросовъ, главнымъ образомъ при участіи профессоровъ и наставникомъ Академіи. Къ участію въ журналѣ приглашены профессора всѣхъ Духовныхъ Академій, а равно и представители богословской науки въ университетахъ.

Рядомъ съ этимъ, журналъ принимаетъ всѣ мѣры къ тому, чтобы своевременно освѣдомлять свѣтъ читателей о новостяхъ въ церковной, духовно учебной и церковно-школьной жизни.

Журналъ ставить также своюю обязанностію знакомить читателей «Церковнаго Вѣстника» съ новѣйшими теченіями въ области духовно-гдѣйной жизни современного общества и съ отраженіями ихъ въ современной наукѣ, публицистикѣ и художественной литературѣ.

Въ программу изданія входятъ:

1) Передовыя статьи, посвященные обсужденію выдвигаемыхъ временемъ вопросовъ церковной въ широкомъ смыслѣ (богословскихъ, ц.-историческихъ, ц.-практическихъ, духовно-учебныхъ) и церковно общественной жизни.

2) Статьи и сообщенія церковно-общественного характера, яь которыхъ обсуждаются различныя церковные и общественные влнія текущей русской и иностранной жизни. Въ этомъ отдѣлѣ, редакція даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые пожелаютъ высказаться по тѣмъ или другимъ назрѣвшимъ вопросамъ времени.

3) Въ отдѣлѣ «Мнѣнія и отзывы» приводятся и подвергаются

оцінка є найбільше інтересна і заслуживає уваги суждень світської і духовної печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дія.

4) Систематический обзоръ духовной періодической печати. Этотъ вновь вводимый съ наступающаго 1915 года отдѣлъ ставить своей задачей слѣдить за движениемъ отечественной богословской и церковно-исторической мысли и знакомить читателей «Ц. В.» со всѣми болѣе или менѣе видными проявленіями ея, отражающимися на страницахъ богословскихъ журналовъ.

5) Духовная и церковная школа. Въ этомъ отдѣлѣ помѣщаются извѣстія о жизни и дѣятельности Духовныхъ Академій, семинарій, училищъ и церковно-приходскихъ школъ, печатаются циркуляры и распоряженія учебного начальства и сообщаются свѣдѣнія о назначеніяхъ и перемѣщеніяхъ по духовно-учебному и церковно-школьному вѣдомствамъ.

6) По настойчивому желанію подписчиковъ «Церквино-Вѣстникъ» даваю уже даетъ на своихъ страницахъ мѣсто ихъ вопросамъ изъ области церковно-приходской практики, поручая составленіе отвѣтовъ на эти вопросы впола компетентнымъ лицамъ.

7) Корреспонденціи изъ епархій и изъ за границы, знакомящія читателей съ выдающимися явленіями мѣстной церковной жизни.

8) Бібліографическая замѣтка о новыхъ книгахъ.

9) Постановленія и распоряженія правительства, печатаемыя, смотря по обстоятельствамъ, полностью или въ извлечениі.

10) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи. Въ данномъ отдѣлѣ рядомъ съ хроникой церковно-общественной жизни будетъ съ наступающаго подписного года обращено особое вниманіе на епархиальную печать, которая несетъ свою скромную, малозамѣтную, но тѣмъ не менѣе многополезную службу, являясь единственнымъ печатнымъ органомъ, гдѣ съ большей или менѣей полнотой и объективностью отражается пастырская идеяна я и практическая жизнь епархиального духовенства. Все наиболѣе цѣнное и выдающееся въ этой области будетъ своевременно отмѣчаться на страницахъ «Церкви. Вѣстн.»

11) Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей.

12) Бібліографический листокъ, содержащий въ себѣ перечень всѣхъ заслуживающихъ вниманія новинокъ какъ духовной,

какъ и свѣтской печати (книги, брошюры, журнальныя статьи и т. п.). появляющихся на книжномъ рынке.

18) **Объявленія.**

Для ознакомленія съ журналомъ желающимъ высылаются отдельные №№ «П. В.» бесплатно.

Условія подписки на 1915 годъ.

	Въ Россіи.	За границу.
На годъ	5 руб.	7 руб.
На 1/2 года.	3 "	— "
На годъ съ ежемѣсячнымъ журналомъ		
*Христіанское Чтевіе".	6	10 "

Подписка принимается въ Конторѣ редакціи: Петроградъ, Херсонская ул., д. № 8, кв. 8.

За редактора доцентъ Императорской Петроградской Духовной Академіи **Н. Малаховъ.**

3 - 3

**СОДЕРЖАНИЕ
НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:**

Слово на вечерни первого дня св. Пасхи — Законоучителя 2-й Воронежской мужской гимназіи протоіерея Епрафа Овсипникова.

Новая путеводная звѣзда.—Члена Благочинническаго Собрѣта, 1-го Землянскаго Округа и Епархиального Братства, Священника Семена Карманова.

Письма изъ дѣйствующей арміи духовенству Епархіи.—Уполномоченнаго отъ духовенства Протоіерея А. Спасскаго.

Письма изъ дѣйствующей арміи — Завѣдующаго школою, Намѣстника Архимандрита Александра.

Объявленія

Редакторъ, Ректоръ Семинарии Архимандритъ Серафимъ.

Печатать дозволяется. 26 апреля 1915 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасский.

Воронежъ. Типо-Лит. «Т-ва Н. Кравцовъ и К°», Б. Дворянская ул. д. Сомова